

国内统一刊号:CN37-0004
邮发代号:23-134
1981年1月1日创刊
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办



2014年6月18日 星期三
NO.2244
本期12版

大事
Da shi

●习近平:建设强大空军要在五方面下功夫
习近平17日在京接见空军第十二次党代会代表。习近平强调,要切实抓好空军党的建设。要坚持党要管党、从严治党,重点在铸牢党对军队绝对领导的军魂上下功夫,在坚定理想信念上下功夫,在培养战斗精神、提高战斗力上下功夫,在强化党的组织上下功夫,在改进作风、弘扬正气上下功夫,为实现强军目标提供可靠保证。

●全国首家煤炭现货交易交割仓库启动运营
17日,煤炭交易中心豫北交割仓库启动运营。这是全国首家煤炭现货交易交割仓库,是我国煤炭市场化改革的又一重要举措。煤炭交割仓库承担着煤炭交易双方煤炭仓储、配送等职能。豫北交割仓库是晋、陕、蒙、豫煤炭物流配送枢纽,可辐射到苏、鲁、浙等地。

●山东:《农民工职业技能提升三年行动计划》原则通过
山东省就业和农民工工作联席会议17日在济南召开。会议原则通过了《农民工职业技能提升三年行动计划》、《农民工权益保障三年行动计划》、《农民工公共服务三年行动计划》。

●第五届山东文博会8月28日举办
第五届山东文化创意产业博览会筹办工作动员暨执委会第一次全体会议17日在济南召开。本届山东文博会定于今年8月28日至31日在济南高新区国际会展中心举办,主会场将设文化改革发展综合展区、新型文化业态展区、现代生活展区等11大展区。

●法国要求美国减轻对巴黎银行处罚
法国财政部长米歇尔·萨潘16日表示,法国政府已经要求美国监管部门减轻对法国巴黎银行的处罚。法国政府称这是为了保护法国和欧洲金融体系的稳定。美国司法部近期对法国巴黎银行在2002年至2009年期间协助伊朗、苏丹等国避开美国经济制裁一事展开调查。该行除了可能被美国监管部门处以巨额罚款外,还可能面临暂停在美国从事经营的处罚。



●日本担忧能源过度对外依赖
日本政府17日发布《能源白皮书》称,高度依赖海外能源影响了日本实体经济增长,尤其是对改善贸易状况带来压力,导致国家财富流出及电力供应不稳定。日本在这份年度报告中指出,日本对化石燃料等能源的依赖度在2013财年(始于2013年4月1日)达到88%,高于上世纪70年代能源危机时的80%。(均据新华社)

责任编辑:王淑霞 视觉总监:小森

A2·热点
贸易升级版 洞开欧洲市场
中英两国在高科技、金融、能源等领域展开新合作,有利于打破美国等设置的贸易壁垒,进入高端产业,提高中企的研发能力

A3·观察
胶东海景房的困局与救赎
做大养老产业“蛋糕”,在此前海景房市场一度炙手可热的胶东地区已经蔚然成风

B1·公司
新华医疗全国布局疾行
尽管投资扩张步伐仍将加快,但新华医疗的对外担保也在突进,其全部对外担保额已达11.63亿元

FOMC面临人事更迭 6月决议周四凌晨公布 市场焦点转向美联储升息

◆导报记者 孙罗南

美联储年中大戏——6月联邦公开市场委员会(FOMC)会议于17-18日召开,最终决议将于北京时间周四凌晨两点公布,美联储主席耶伦也将于随后两点半二度主持FOMC会后的新闻发布会。

对市场而言,此次FOMC的会议

决议重要性非同一般,去年年中美联储前主席伯南克曾暗示了缩减QE的决定。有分析认为,美联储本周FOMC会议所释放的信号,或许将为今年下半年乃至明年美国的货币政策铺路。

在外媒看来,美联储此次仍将按照以往幅度坚持缩减QE的计划。值得一提的是,美联储近期在人事任命

上有了重大改变。美联储周一宣布,Stanley Fischer已宣誓就任美联储副主席。在人事任命重新洗牌的背景下,外界也猜测FOMC的政策走向或呈现微妙改变。

或在夏末或秋初结束

“美联储将在当地时间周三结束

政策会议,外界预期会继续将其每月庞大的购债规模缩减100亿美元。金融市场将仔细倾听有关美联储何时开始升息的蛛丝马迹。”路透社的报道说,“意大利裕信银行(UniCredit)在给投资人的研究报告中表示,美联储正准备迈入货币政策退出的第二阶段。鉴于缩减资产购买规模实际上处于自动运行状态,第三轮QE预计在

罗南 国际纵横



夏季末或秋季初结束,市场关注焦点正逐渐转向升息。”

在外媒看来,尽管今年美国经济开局逊于预期,但许多分析人士相信,其增长的根本趋势依旧稳健。美国方面刚刚公布的一系列经济数据表现也颇为亮丽,这无疑大幅升温了美联储继续缩减QE的预期。

>> 下转 A3 版

2.6 亿罚单

17日,快播侵权案听证会在深圳市市场监督管理局听证室举行。深圳市市场监督管理局政策法规处处长曾尧东表示,该局开出的2.6亿元罚单,是以快播实施侵犯他人信息网络传播权的违法行为非法经营额8671.6万元为基础,结合其多次实施侵权行为,且在其受到国家版权局罚款25万元处罚后,仍拒不改正,主观故意明显,因此拟处以非法经营额3倍罚款,罚金总计2.6亿元。图为在位于深圳高新园的快播公司,一名女子推门走入。(新华社发)



蓝天重工董事长跑路 担保企业陷入危机

青州企业互保“生死结”

◆导报记者 王延锋 青州报道

“边恒杰跑了。”11日,有知情人向经济导报记者如此说道。边恒杰的身份是山东蓝天重工股份有限公司(下称“山东蓝天重工”)的董事长,这是一家在青州市较为知名的企业。

虽然山东蓝天重工并不算一家很大的企业,但其董事长跑路引发的一系列反应却与很多案例类似——多家为之担保的公司受到牵连,并因此陷入无法偿付银行贷款的危机之中。除了山东蓝天重工董事长跑路外,导报记者在青州采访了解到,当地还有几家较为知名的企业已经倒下,并同样引发了为之担保企业的危机,这也再次显现了企业互保融资模式的风险所在。

拖欠工资近百万

13日,在青州市经济开发区益王府北路1388号,山东蓝天重工的生产厂区大门紧闭。大门的柱子上贴满了法院的开庭通知书、裁定执行书、查封通知书,显示公司已经停止运转,法院文书无法正常送达至公司。

在山东蓝天重工厂区附近,导

山东蓝天重工倒下之后,引起了担保圈的连锁反应。分析称,企业互保曾被一些金融机构视为很好的模式,现在看来这种模式风险很大,一旦一个企业垮掉,就会牵出一系列风险事件。与企业互保相比,通过担保公司担保,也许是一种更好的模式

报记者找到了数名职工。他们证实说,公司今年4月份陷入停顿,董事长边恒杰已经跑路,并拖欠着职工数月工资。

导报记者随后联系上了公司相关负责人朱勇,他表示自己目前负责统计职工的欠薪情况。“目前统计出来的欠薪额有近100万元,我们已经提出了劳动仲裁。”导报记者注意到,当地相关部门已经向山东蓝天重工下发了“劳动保障监察责令改正指令书”。但因公司陷入停顿,该指令书尚未得到落实。

山东蓝天重工垮掉,很多青州人都感到意外。“原来大企业也不靠谱。”有市民感慨说。虽然山东蓝天重工外界知名度并不算高,但在当地却是明星企业。

公开资料显示,山东蓝天重工

成立于2007年,公司注册资本金1亿元,实际控制人为边恒杰。山东蓝天重工的成长,曾被当地媒体宣传为“蓝天速度”、“蓝天效率”。该公司2009年实现销售收入3500万元,2010年实现销售收入8300万元,并预计2011年实现销售收入1.5亿元。

但就是这样一家企业,突然便陷入了停顿。

引发担保圈连锁反应

作为一家成长性较好的企业,山东蓝天重工与青州市多家企业都有互保关系。在山东蓝天重工倒下之后,引起了担保圈的连锁反应。

本月初,东营市中级人民法院发布公告,受理原告山东恒远融资

租赁有限公司提起的合同纠纷纠纷一案,被告为山东蓝天重工股份有限公司、青州市天源化工有限公司、边恒杰、张立功。

前述知情人士透露,张立功即为青州天源化工的法人代表,而天源化工与山东蓝天重工有互保关系。在本次成为被告之前,天源化工已经多次与山东蓝天重工同时站在被告席上。

除天源化工外,青州市还有多家企业为山东蓝天重工进行了融资担保。如某工贸企业,从事工业、建筑、民用石灰及砂石料、铁矿石的生产销售;某机电公司,主要从事农业机电设备生产;某石油机械公司,注册资金达1.5亿元;某包装材料公司等。

导报记者了解到,在山东蓝天重工陷入停顿后,这些公司因担保关系受到牵连,资金链陷入紧张状态。目前,上述几家企业均已被告上法庭,或者是因为与山东蓝天重工的担保问题,或因自身未能及时偿还融资资金。

互保风险再现

除了山东蓝天重工外,青州另有多家企业资金链断裂。

>> 下转 A2 版

电煤价格跌幅已超5%

上网电价有望联动下调

◆导报记者 吴淑娟 济南报道

随着煤价不断下跌,有关煤电联动重启进而下调上网电价的呼声日高。

据媒体报道,近日国家发改委正积极与电力企业商讨上网电价下调事宜,最早或在今年三季度落实,下调的幅度及具体时间有待明确。

煤电冰火两重天

今年以来,煤炭行业低迷的现状一直难以改变。进入6月,国内多

地气温攀高,用电量迅速增加。但这一因素仍然难以抵消库存高、需求弱等因素对煤炭价格的影响。

秦皇岛海运煤炭交易市场发布的最新一期环渤海动力煤价格指数显示,5500大卡动力煤报收于532元/吨,比前一报告期再下降2元/吨,已经连续两周走低,累计下跌5元/吨,距离今年的最低点530元/吨仅有一步之遥。

与此同时,秦港煤炭库存量再创年内新高,向700万吨逼近,下游拉煤船日趋减少,受市场降价传闻影响,与5月比当前用煤观望心

态愈加浓厚。事实上,针对经济不景气导致的各地用电量下滑,全国不少省开始试行大用户与发电企业直购电。

其中,山东省37家大型企业4月份与发电企业开始试行直购电。32家电厂的84台机组被准予参与今年的电力直接供电试点,合计电力总容量达3552万千瓦。

二季度随着经济向好和各地气温走高,用电量逐步增加,山东在5月底甚至出现了供电缺口。

据山东煤电油气运保障办公室主任史玉明介绍,目前山东电煤库

存稳定,38家主力电厂存煤1135万吨,可满足31天耗用量。1-5月省内电煤合同兑现率也达到87.86%,同比提高5.31个百分点。

山东省经信委负责人此前表示,一季度全省完成发电量869.1亿千瓦时,226户规模以上电力生产企业共实现利润43.7亿元。

只是,气温上升和用电量增加并未带动煤炭行业好转。据山东省煤炭工业局局长乔乃琛介绍,至今年一季度末,山东省煤炭企业亏损达到67%,比去年底大幅度提升。

>> 下转 A4 版

最新获悉
Zui xin huo xi

国有金融企业股权投资管理加强

须建有效退出机制

导报讯(记者 韩祖亦)17日,财政部官网发布《关于进一步明确国有金融企业直接股权投资有关资产管理问题的通知》,以规范相关股权投资的管理,厘清投资责任,确保国有金融资产安全和保值增值。通知自印发之日起30日后施行。

直接股权投资,是指国有金融企业依据《中华人民共和国公司法》、相关行业监管法律法规等规定,以自有资金和其他合法来源资金,通过对非公开发行上市企业股权投资进行的不以长期持有为目的、非控股财务投资的行为。

通知明确,国有金融企业开展直接股权投资,应当建立有效的退出机制,包括公开发行上市、并购重组、协议转让、股权回购等方式。按照投资协议约定的价格和条件、以协议转让或股权回购方式退出的,按照公司章程的有关规定,由国有金融企业股东(大)会、董事会或其他机构自行决策,并办理股权转让手续。

此外,国有金融企业所投资企业通过公开发行上市方式退出的,应按国家有关规定履行国有股减持转义务。

根据规定,国有金融企业开展直接股权投资业务,可以按照监管规定组建内部投资管理团队实施,也可以通过委托外部投资机构管理运作。内部投资管理团队和受托外部投资机构应当符合监管部门要求的资质条件,建立完善的管理制度、决策流程和内控体系,设立资产托管和风险隔离机制。

5月实际使用 外资 86 亿美元

同比下降 6.7%

据新华社电 商务部17日发布数据,5月全国实际使用外资金额86亿美元,同比下降6.7%(未含银行、证券、保险领域数据)。今年1至5月,全国外商投资新设立企业8744家,同比增长1.6%;全国实际使用外资3010.9亿元人民币(折合489.1亿美元),增长2.8%。

商务部新闻发言人沈丹阳在月度例行发布会上介绍,1至5月,我国服务业实际使用外资275亿美元,同比增长19.5%,在全国总量中的比重为56.2%;农、林、牧、渔业实际使用外资5亿美元,增长2.7%;制造业实际使用外资174亿美元,下降16.5%。

从资金来源看,前5个月,实际投入外资金额排名前十位的国家/地区合计投入460.8亿美元,同比增长5%。其中,韩国和英国同比分别增长87.9%和62.2%;日本同比下降42.2%,美国同比下降9.3%。此外,欧盟28国对华实际投资同比下降22.1%;东盟对华实际投资下降22.3%。

中部地区实际使用外资增长较快。前5个月,中部地区实际使用外资49亿美元,同比增长16.7%;东部地区实际使用外资增长2.2%,西部地区同比下降7.3%。与去年同期相比,中西部总体在全国总量中的份额略有提升。

对外直接投资方面,截至5月底,我国累计非金融类对外直接投资5565亿美元(折合34142亿元人民币)。(高敬 王希)